Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Андрей Драгомирович Хлутков

— Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

— Старовочия высшего образования Дата подписания: 14.11.2025 17:53:32

Уникальный программный реоссийская академия народного хозяйства и государственной 880f7c07c583b07b775f6604a630281b13

осачил СЛУЖБЫпри ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ

1

Факультет среднего профессионального образования

УТВЕРЖДЕНА Решением ЦМК общепрофессиональных дисциплин совместно с ЦМК по профессиональным модулям. Протокол от 12.05.2025 № 06

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

ОП.01 «Экономика организации»

Специальность – 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учёт (по отраслям)» Профиль – на базе основного общего, среднего образования

Квалификация –бухгалтер

Форма обучения – очная, заочная

Год набора – 2025

Автор -составитель: преподаватель высшей категории отделения «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» ФСПО СЗИУ РАНХ и ГС Якубенок Алла Ивановна

Председатель ЦМК общепрофессиональных дисциплин совместно с ЦМК по профессиональным модулям: Фаттахова Алина Тагировна, преподаватель ФСПО.

СОДЕРЖАНИЕ

1.Общие положения4
1.1. Область применения программы
1.2 Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы
1.3. Цели и задачи учебной дисциплины4
1.4. Планируемые результаты обучения по дисциплине
2.Структура и содержание дисциплины
2.1. Объем учебной дисциплины и виды работ5
2.2. Тематический план и содержание дисциплины6
2.3. Регламент распределения видов работ по дисциплине с ДОТ15
3.Материалы текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся
3.1. Формы и методы текущего контроля успеваемости, обучающихся и промежуточной аттестации
3.2. Оценочные средства текущего контроля успеваемости обучающихся
3.3. Оценочные средства промежуточной аттестации обучающихся
4. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины
5.Учебная литература и ресурсы информационно- телекоммуникационной сети «Интернет»
6.Материально — техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

1.Обшие положения.

1.1. Область применения дисциплины

Рабочая программа дисциплины 38.02.01 «Экономика организации» является частью программы подготовки специалистов среднего звена в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом(ФГОС) от 24.06.2024. № 437.

1.2 Место дисциплины в структуре основных профессиональных образовательных программ.

Дисциплина 38.02.01 «Экономика организации» относится к общепрофессиональным дисциплинам.

Она базируется на дисциплинах: Математика и Статистика, преподается в 1-м и 2-м семестрах 1- го курса очной и заочной формы обучения на базе 11 классов или в 3-м, 4-м семестрах на базе 9 классов.

1.3. Цели и задачи учебной дисциплины.

Целью освоения учебной дисциплины ОП 01«Экономика организации» является приобретение теоретических знаний и практических навыков экономических расчетов, связанных с организацией производственных процессов, определением потребности предприятия в основных и оборотных средствах, трудовых ресурсах, разработкой производственной программы предприятия, определение затрат на производство и реализацию продукции (работ, услуг) информирование цен; оценкой результатов деятельности предприятия.

Задачи изучения дисциплины:

- 1. изучение основных понятий курса «Экономика организации»
- 2. изучение производственной структуры предприятия, типов промышленного производства, организации производственного цикла;
 - 3. ознакомление с организацией процесса управления предприятием;
 - 4. изучение формирования и использования основного и оборотного капитала предприятия, затрат на производство продукции;
- 5. изучение финансовых ресурсов предприятия и оценки результатов хозяйственной деятельности, составление финансовой модели бизнес плана.

1.4 Планируемые результаты обучения по дисциплине

Дисциплина «Экономика организации» обеспечивает овладение следующими общими и профессиональными компетенциями:

Таблица 1.1 - Перечень общих и профессиональных компетенций

Код	Умения	Знания
и наименование		
компетенции		

ОК 03	Vicaria di davida de del vica de del vicaria de la constanta d	Dryams was a same a same as a same a
OK 03	Уметь планировать и реализовывать собственное профессиональное и	Знать показатели профессионального и
	* *	личностного развития, основные
	личностное развитие,	показатели предпринимательской
	предпринимательскую деятельность в	деятельности в профессиональной
OTC 0.4	профессиональной сфере.	сфере.
OK 04	Уметь эффективно взаимодействовать и	
	работать в коллективе и команде	взаимодействия и работы в коллективе
		и команде.
ПК 2.5	Уметь пользоваться нормативной базой	Знать об основных и оборотных
Составлять	по расчету экономических показателей	средствах организации, о персонале
финансовую	организации.	организации, расчете их заработной
модель бизнес –		платы, о составе себестоимости, о
плана.	Уметь выполнять задания по основным	порядке определения прибыли.
	и оборотным средствам, по расчету	рентабельности, знать методику их
	производительности труда,	расчета.
	производственной мощности	
	оборудования, заработной платы	Иметь знания о финансовых
	сотрудникам себестоимости продукции,	ресурсах организации, знать порядок
	прибыли, рентабельности.	составления финансовой модели
		бизнес – плана.
	Уметь определять основные	
	экономические показатели	
	эффективность деятельности	
	организации, обобщать факты	
	хозяйственной деятельности	
	организации, уметь составлять	
	финансовую модель бизнес – плана.	

2. Структура и содержание дисциплины

2.1- Объем учебной дисциплины и виды работ на базе основного общего и среднего образования

Таблица 2.1 – Распределение часов учебной дисциплины очного обучения

	Объе	Объем учебной работы, час.				
Вид учебной работы	D	2-й курс на базе 9				
	Всего	классо	DВ,			
		(1 курс на				
		классо	рв)			
		3(1)	4(2)			
		семестр	семестр			
Учебная нагрузка обучающихся, всего, в том	128	66	62			
числе:						
– лекции	44	24	20			
 практические занятия 	42	32	10			
Самостоятельная работа обучающихся	16	10	6			
Консультации	2	-	2			
Курсовая работа (КР)			18			
Другая форма контроля, экзамен	6		6			

Таблица 2.2 – Распределение часов учебной дисциплины заочного обучения

	Об	Объем учебной работы,				
Вид учебной работы	Всего	1-й курс				
	часов	RRHMNE	летняя			
	Пасов	сессия	сессия			
Учебная нагрузка обучающихся, всего, в том	128	58	70			
числе:						
– лекции	10	8	2			
 практические занятия 	10	4	6			
Самостоятельная работа обучающихся	82	46	36			
Консультации	2	1	2			
Курсовая работа (КР)	18	-	18			
Экзамен	6		6			

2.2 Тематический план и содержание дисциплины

Объем учебной дисциплины очной формы обучения

Таблица 2.2 - Тематический план – содержание дисциплины

Но	Название тем	Содержание тем	Учебная				Формир
мер	(разделов)	(разделов)	видам	учебных	занятий,	, час.	уемые
тем			Общее	Обязат	ельная	Самост	компете
Ы			количест	Лекци	Практ	оятельн	нции
			во часов	И	ическ	ая.	
					ие	работа	
					заняти		
					Я		
1	Предпринимат	1. Предприятие как					OK.03
	ельство и	хозяйствующий					OK.04
	предприятие.	субъект.					ПК.2.5
	Типы	Направления развития					
	предприятий.	цифровой экономики					
	Переход к	2. Организационно-					
	цифровой	правовые формы					
	экономике	предприятия	6	4	-	2	
		Типы производств					
		Техническая					
		подготовка					
		производства					
		3. Аренда, лизинг.					
		4. Виды объединений в					
		условиях современной					
	3.5	экономики					0.74.02
2	Малый и	1. Малое					OK.03
	крупный	предпринимательство.	4	2	_	2	OK.04
	бизнес в РФ	2. Система	4		_	<u> </u>	ПК.2.5
		государственного					

		парушинования Фалага					
		регулирования. Формы крупного бизнеса					
		крупного оизпеса					
3	Организационн ые структуры управления предприятием	1. Задачи и построение механизма управления предприятием. Основные принципы хозяйственного управления. Структура органов управления. Функции органов управления 2. Структура органов управления 2. Структура органов управления. Функции органов управления. Кадры управления. Кадры управления.	3	2	-	1	ПК.2.5
4	Основные	1. Понятие,					ПК.2.5
	средства организации	классификация, структура основных средств. 2. Оценка основных средств. Виды оценки основных средств. 3. Оценка основных средств. Виды оценки основных средств, практические занятия. 4. Амортизация основных средств. 5. Амортизация основных средств. Методы расчета амортизационных отчислений, практическое занятие. 6. Показатели использования основных средств. 7. Производственная мощность.	13	4	8	1	
5	Оборотные средства организации	1. Сущность оборотных средств. Кругооборот оборотных средств. Источники формирования оборотных средств. Состав оборотных средств 2. Нормирование оборотных средств 3. Инвестиции, понятие, виды инвестиций	11	4	6	1	ПК.2.5

		4. Показатели					
		ч. Показатели использования					
6	Т	оборотных средств					ПК.2.5
0	Трудовые	1.Состав и структура					11K.2.3
	ресурсы	персонала					
	предприятия	предприятия.					
		2.Производительность					
		труда	5	2	2	1	
		3.Производительность	3	2	2	1	
		труда, факторы,					
		влияющие на рост					
		производительности					
		труда, практическое					
7	0	занятие.					ПГ 2.5
7	Организация,	1.Организация труда					ПК.2.5
	нормирование	на предприятии.					
	и оплата труда	Нормирование труда.					
	персонала	Определение оплаты					
		труда. Прожиточный					
		минимум.					
		Минимальный размер					
		оплаты труда.					
		2.Тарифная система и					
		ее роль в организации					
		оплаты труда.					
		Бестарифная система					
		оплаты. Оплата труда					
		работников					
		бюджетной сферы.					
		3. Формы и системы	17	8	8	1	
		оплаты труда.					
		4.Формы и системы					
		оплаты труда.					
		Практическое занятие					
		5.Система					
		должностных окладов.					
		Премиальная система.					
		Расчет заработной					
		платы по системе					
		окладов. Расчет					
		премий. 6.Планирование фонда					
		оплаты труда. Состав					
		фонда оплаты труда.					
		7.Виды доплат.					
		Порядок их расчета.					
8	Планирование	1. Планирование					ПК.2.5
0	деятельности	производства					1118.2.3
	предприятия.	продукции					
	Издержки	2. Затраты на					
	производства	производство	13	4	8	1	
	производства	продукции					
		3. Расчет затрат на					
		производство					
		продукции					
	1	продукции			İ	1	

9	Планирование материальных ресурсов. Логистика.	Планирование издержек производства, практическое занятие. Курсовая работа 4. Планирование материальных ресурсов. Логистика. Виды запасов. 5. Расчет запасов материальных ресурсов.	5	2	2	1	ПК.2.5
10	Ценообразован ие на предприятии, классификация, функции, методы ценообразован ия	Сущность и функции цены как экономической категории. Ценовая политика предприятия на различных типах рынка. Система цен и их классификация. Методы ценообразования. Факторы, влияющие на уровень цен. Методы ценообразования.	7	4	2	1	ПК.2.5
11	Прибыль и рентабельность , как результат хозяйственной деятельности предприятия	1. Основные понятия прибыли и источники ее формирования. Методы планирования выручки от реализации. Экономическая сущность прибыли. Формирование и распределение прибыли. Механизм налогообложения прибыли предприятия. Планирование прибыли 2. Формирование прибыли на предприятии. Рентабельность, понятие, виды рентабельности. 3 Порядок расчета рентабельности.	9	4	4	1	ПК.2.5
12	Оценка эффективности деятельности предприятия	Порядок составления финансовой модели бизнес - плана	9	4	2	3	ПК.2.5

	Самостоятельн я работа					
K	Сонсультации	2		2		
	Сурсовая абота	18		18		
п й д к	Виды промежуточно аттестации: пругая форма понтроля и кзамен	6				
В	Всего	128	44	42	16	

Объем учебной дисциплины заочной формы обучения Таблица 2.2 - Тематический план — содержание дисциплины

Номер	Название	Содержание тем	Учебная	нагрузка	обучающи	хся по	Формир
темы	тем	(разделов)	вида	м учебных	занятий, ч	ac.	уемые
	(разделов)		Общее	Обязат	ельная	Самос	компете
			количес	Лекции	Практи	тояте	нции
			TBO		ческие	льная	
			часов		занятия	работ	
						a	
1	Предприн	1. Предприятие как					OK.03
	имательст	хозяйствующий субъект.					OK.04
	во и	Направления развития					ПК.2.5
	предприят	цифровой экономики					
	ие. Типы	2. Организационно-					
	предприят	правовые формы					
	ий	предприятия	7	1	_	6	
	Переход к	Типы производств	,	1	_	U	
	цифровой	Техническая подготовка					
	экономике	производства					
		3. Аренда, лизинг.					
		4. Виды объединений в					
		условиях современной					
		экономики					
2	Малый и	1. Малое					OK.03
	крупный	предпринимательство.					OK.04
	бизнес в	2. Система	6	1	_	5	ПК.2.5
	РΦ	государственного	U	1	_	3	
		регулирования. Формы					
		крупного бизнеса					
3	Организац	1. Задачи и построение					ПК.2.5
	ионные	механизма управления					
	структуры	предприятием.					
	управлени	Основные принципы					
	Я	хозяйственного	4	1	_	3	
	предприят	управления.		1	_	3	
	ием	Структура органов					
		управления. Функции					
		органов управления.					
		Кадры управления					

	1	12.0	I	1		1	
		2. Структура органов					
		управления. Функции					
		органов управления.					
		Кадры управления					
4	Основные	1. Понятие,					ПК.2.5
	средства	классификация,					
	организац	структура					
	ии	основных средств.					
		2. Оценка основных					
		средств. Виды оценки					
		основных средств.					
		3. Оценка основных					
		средств. Виды оценки					
		основных средств,					
		практические занятия.					
		4. Амортизация					
		основных средств.	10	1	1	8	
		5. Амортизация					
		основных средств.					
		Методы расчета					
		амортизационных					
		отчислений,					
		-					
		практическое занятие.					
		6. Показатели					
		использования основных					
		средств.					
		7. Производственная					
		мощность.					
5	Оборотны	1. Сущность оборотных					ПК.2.5
	е средства	средств. Кругооборот					
	организац	оборотных средств.					
	ии	Источники					
		формирования					
		оборотных средств.					
		Состав оборотных					
		средств	10	1	1	8	
		2. Нормирование					
		оборотных средств					
		3. Инвестиции, понятие,					
		виды инвестиций					
		4. Показатели					
		использования					
		оборотных средств					
6	Трудовые	1. Состав и структура					ПК.2.5
	ресурсы	персонала предприятия.					
	предприят	2. Производительность					
	ия	труда					
		3 Производительность					
		труда, факторы,	5	-	1	4	
		влияющие на рост					
		производительности					
		труда, практическое					
7	0	занятие.					писос
7	Организац	1. Организация труда на	10	1			ПК.2.5
	ия,	предприятии.	10	1	1	8	
	нормирова	Нормирование труда.					

		0					
	ние и	Определение оплаты					
	оплата	труда. Прожиточный					
	труда	минимум.					
	персонала	Минимальный размер					
		оплаты труда.					
		2. Тарифная система и ее					
		роль в организации					
		оплаты труда.					
		Бестарифная система					
		оплаты. Оплата труда					
		работников бюджетной					
		сферы.					
		3. Формы и системы					
		оплаты труда.					
		4. Формы и системы					
		оплаты труда.					
		Практическое занятие					
		5. Система должностных					
		окладов. Премиальная					
		система.					
		Расчет заработной платы					
		по системе окладов.					
		Расчет премий.					
		6. Планирование фонда					
		оплаты труда. Состав					
		фонда оплаты труда.					
		7. Виды доплат. Порядок					
		их расчета.					
8	Планирова	1. Планирование					ПК.2.5
	ние	производства продукции					
	деятельно	2. Затраты на					
	сти	производство продукции					
	предприят	3. Расчет затрат на	8	1	1	6	
	ия.	производство продукции	O	1	1	0	
	Издержки	Планирование издержек					
	производс	производства,					
	тва	практическое занятие.					
		Курсовая работа					
9	Планирова	4. Планирование					ПК.2.5
	ние	материальных ресурсов.					
	материаль	Логистика. Виды					
	ных	запасов.	11	_	1	10	
	ресурсов.	5. Расчет запасов					
	Логистика	материальных ресурсов.					
10	Ценообраз	Сущность и функции					ПК.2.5
	ование на	цены как экономической					
	предприят	категории. Ценовая					
	ии,	политика предприятия					
	классифик	на различных типах	10	1	1		
	ация,	рынка. Система цен и их	10	1	1	8	
	функции,	классификация. Методы					
	методы	ценообразования.					
	ценообраз	Факторы, влияющие на					
	ования	уровень цен.					
			•	•			

		3.6	I	I	I		1
		Методы					
		ценообразования.					
11	Прибыль и	1. Основные понятия					ПК.2.5
	рентабель	прибыли и источники ее					
	ность, как	формирования. Методы					
	результат	планирования выручки					
	хозяйстве	от реализации.					
	нной	Экономическая					
	деятельно	сущность прибыли.					
	сти	Формирование,					
	предприят	использование и					
	ия	распределение прибыли.					
		Механизм	11	1	2	8	
		налогообложения	11	1	2	0	
		прибыли предприятия.					
		Планирование прибыли					
		2. Формирование					
		прибыли на					
		предприятии.					
		Рентабельность,					
		понятие, виды					
		рентабельности.					
		3 Порядок расчета					
		рентабельности.					
12	Оценка	Порядок составления					ПК.2.5
	эффективн	финансовой модели					
	ости	бизнес - плана					
	деятельно		10	1	1	8	
	сти						
	предприят						
	ия						
	Самостоят						
	ельная		82	-	-	82	
	работа						
	Консульта		2			2	
	ции			-	-		
	Курсовая		18			18	
	работа		10	_	-	10	
	Экзамен		6	10	10	102	
	Всего		128				
-		•			•		

Таблица 2.3 – Содержание дисциплины

№ п/п	Наименование разделов и тем	в и Содержание тем			
1	2 3				
	3 семестр (1 семестр)				
1.	Предпринимательство и предприятие. Типы предприятий Переход к цифровой экономике	1. Предприятие как хозяйствующий субъект. Направления развития цифровой экономики 2. Организационно- правовые формы предприятия Типы производств Техническая подготовка производства	ОК 03, ОК 04 ПК 2.5		

		3. Аренда, лизинг.	
		4. Виды объединений в условиях современной	
		экономики	
	3.5 11 11.5		
2.	Малый и крупный бизнес	1. Малое предпринимательство.	014.03
	в РФ	Система государственного регулирования.	OK 03,
		Формы крупного бизнеса	OK 04;
		3. Формы организации производства	ПК 2.5.
2	0	Диверсификация производства.	THC 25
3.	Организационные	1. Задачи и построение механизма управления	ПК 25
	структуры управления предприятием	предприятием. Основные принципы хозяйственного управления.	
	предприятием	2. Структура органов управления. Функции органов	
		управления. Кадры управления.	
4.	Основные средства	1. Понятие, классификация, структура	ПК 2.5.
	организации	основных средств.	
		2. Оценка основных средств. Виды оценки основных	
		средств.	
		3. Оценка основных средств. Виды оценки основных средств, практические занятия.	
		4. Амортизация основных средств.	
		 Амортизация основных средств. Амортизация основных средств. Методы расчета 	
		амортизационных отчислений, практическое занятие.	
		6. Показатели использования основных средств.	
		7. Производственная мощность.	
5.	Оборотные средства	1. Сущность оборотных средств. Кругооборот	ПК 2.5
٥.	организации	оборотных средств.	1111 210
	,	Источники формирования оборотных средств. Состав	
		оборотных средств	
		2. Нормирование оборотных средств	
		3. Инвестиции, понятие, виды инвестиций	
		4. Показатели использования оборотных средств	
6.	Трудовые ресурсы	1. Состав и структура персонала предприятия.	ПК 2.5
	предприятия	2. Производительность труда	
		3 Производительность труда, факторы, влияющие на	
		рост производительности труда, практическое	
		занятие.	
7.	Организация,	1. Организация труда на предприятии. Нормирование	ПК 2.5
	нормирование и оплата	труда.	
	труда персонала	Определение оплаты труда. Прожиточный минимум.	
		Минимальный размер оплаты труда.	
		2. Тарифная система и ее роль в организации оплаты труда.	
		Бестарифная система оплаты. Оплата труда	
		работников бюджетной сферы.	
		3. Формы и системы оплаты труда.	
		4. Формы и системы оплаты труда. Практическое	
		занятие	
		5. Система должностных окладов. Премиальная	
		система.	
		Расчет заработной платы по системе окладов. Расчет	
		премий.	
		6. Планирование фонда оплаты труда. Состав фонда	
		оплаты труда.	
		7. Виды доплат. Порядок их расчета.	i contract of the contract of

8.	Планирование	1. Планирование производства продукции	ПК 2.5
	деятельности	2. Затраты на производство продукции	
	предприятия		

		4 семестр(2 семестр)	
		3. Расчет затрат на производство продукции Планирование издержек производства, практическое занятие. Курсовая работа 4. Планирование материальных ресурсов. Логистика. Виды запасов. Курсовая работа 5. Расчет запасов материальных ресурсов. Курсовая работа	
9.	Ценообразование на предприятии, классификация, функции, методы ценообразования	Сущность и функции цены как экономической категории. Ценовая политика предприятия на различных типах рынка. Система цен и их классификация. Методы ценообразования. Факторы, влияющие на уровень цен. Методы ценообразования. Курсовая работа Самостоятельная работа	ПК 2.5
10.	Прибыль и рентабельность, как результат хозяйственной деятельности предприятия	1. Основные понятия прибыли и источники ее формирования. Методы планирования выручки от реализации. Экономическая сущность прибыли. Формирование, использование и распределение прибыли. Механизм налогообложения прибыли предприятия. Планирование прибыли Курсовая работа 2. Формирование прибыли на предприятии. Рентабельность, понятие, виды рентабельности. 3 Порядок расчета рентабельности. 4 Порядок составления финансовой модели бизнес - плана Курсовая работа	ПК 2.5
	Экзамен		

2.3 Регламент распределения видов работ по дисциплинам с ДОТ

Таблица 2.3. Распределение видов учебной работы и текущей аттестации

Вид учебной работы	Формат проведения
Лекционные занятия	С применением ДОТ
Практические занятия	Частично с применением ДОТ
Самостоятельная работа	Частично с применением ДОТ

Промежуточная аттестация	Контактная аудиторная работа		
Для очной формы обучения с применение ДОТ (электронный курс Moodle) не боле % аудиторной работы (лекции, практические занятия)			
Формы текущего контроля	Формат проведения		
Контрольная работа	Частично с применением ДОТ		
Решение практических задач	Частично с применением ДОТ		

Промежуточная аттестация для очной и заочной формы обучения проводится только в очном формате.

Доступ к системе дистанционных образовательных программ осуществляется каждым обучающимся самостоятельно с любого устройства на портале: https://sziu-de.ranepa.ru.

3. Материалы текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся

3.1 – Формы и методы текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся.

Опрос (О) – это основной вид устной проверки, может использоваться как фронтальный (на вопросы преподавателя по сравнительно небольшому объему материала краткие ответы (как правило, с места) дают многие обучающиеся, так и индивидуальный (проверка знаний отдельных обучающихся). Комбинированный опрос-одновременный вызов для ответа сразу нескольких обучающихся, из которых один отвечает устно, один-два готовятся к ответу, выполняя на доске различные записи, а остальные выполняют за отдельными столами индивидуальные письменные или практические задания преподавателя.

Оценки «отлично» заслуживает студент, если он свободно и правильно ответил на поставленный вопрос

Оценки «хорошо» заслуживает студент, если знает основные термины и определения по теме, затрудняется ответить на дополнительные вопросы;

Оценки «удовлетворительно» заслуживает студент, если не до совсем правильно ответил на поставленный вопрос, неуверенно ориентируется в основных терминах и определениях по теме, не может ответить на дополнительные вопросы;

Оценка «неудовлетворительно» ставится студенту, который неправильно ответил на вопрос или совсем не дал ответа.

Самостоятельная работа (СР) – вид письменной проверки выполняется обучающимися заочной и очной формы обучения.

Критерии оценивания.

Оценка «отлично» ставится, если студент правильно и полностью описал теоретический вопрос, а при решении задачи правильно использовал формулы. если это было необходимо грамотно изложил выводы.

Оценка «хорошо» ставится, если имеются некоторые неточности в изложении теоретического и практического вопросов.

Оценка «удовлетворительно» ставится, если в решении задачи допущены ошибки, а теоретический вопрос раскрыт слабо.

Оценка «неудовлетворительно» -если неверно раскрыт теоретический вопрос или он отсутствует в работе. а при решении задачи допущены ошибки, которые привели к неверным выводам

Письменная контрольная работа для обучающихся заочной формы обучения.

Критерии оценивания.

Оценка «отлично» ставится, если студент правильно и полностью описал теоретический вопрос, а при решении задачи правильно использовал формулы. если это было необходимо грамотно изложил выводы.

Оценка «хорошо» ставится, если имеются некоторые неточности в изложении теоретического и практического вопросов.

Оценка «удовлетворительно» ставится, если в решении задачи допущены ошибки, а теоретический вопрос раскрыт слабо.

Оценка «неудовлетворительно» -если неверно раскрыт теоретический вопрос или он отсутствует в работе. а при решении задачи допущены ошибки, которые привели к неверным выводам.

Практические задания (ПЗ)-задания, состоящие из анализа и решения ситуационных задач.

Критерии оценивания

Оценки «отлично» заслуживает студент, обнаруживший глубокое знание материала, умение свободно выполнять задания, понимающий взаимосвязь основных понятий темы;

Оценки «хорошо» заслуживает студент, обнаруживший полное знание материала; успешно выполняющий предусмотренные задания; и допустивший незначительные ошибки: неточность фактов;

Оценки «удовлетворительно» заслуживает студент, обнаруживший знания основного материала в объеме, необходимом для дальнейшего изучения дисциплины. Справляющийся с выполнением заданий; допустивший погрешности и в ответе, но обладающий необходимыми знаниями для их устранения под руководством преподавателя;

Оценки «неудовлетворительно» заслуживает студент, обнаруживший существенные пробелы в знании основного материала; не справляющийся с выполнением заданий, допустивший серьезные погрешности в ответах, нуждающийся в повторении основных разделов курса под руководством преподавателя.

Промежуточная аттестация обучающихся по данной дисциплине проходит в виде другой формы контроля, курсовой работы и экзамена.

Другая форма контроля - при этой форме контроля отметка формируется, как среднее арифметическое оценок, полученных студентом за выполнение заданий текущего контроля.

Курсовая работа (КР)— преподаватель предоставляет студенту список тем по изучаемой дисциплине. КР состоит из теоретической и практической части, оформление и форматирование соответствует требованиям как к обычной курсовой работе.

Критерии оценивания:

Оценки «отлично» заслуживает студент, если тема курсовой работы изложена в полной мере и студент правильно ответил на поставленные вопросы преподавателя,

свободно владеет материалом по изученной теме; преподавателем хорошо оценивается оформление работы (аккуратность, четкость;

Оценки «хорошо» заслуживает студент, если тема курсовой работы раскрыта и студент правильно ответил на поставленные вопросы преподавателя, но есть недочеты в оформлении;

Оценки «удовлетворительно» заслуживает студент, если тема курсовой работы раскрыта не в полной мере, есть недочеты в оформлении;

Оценка «неудовлетворительно» ставится студенту, который не справился с поставленными заданиями по написанию курсовой работы, не готов к защите.

Экзамен - проходит в виде собеседования по экзаменационным билетам, которые состоят из 1-2 теоретических вопросов и практического задания.

Критерии оценивания:

Оценки «отлично» заслуживает студент, если он свободно и правильно ответил на поставленный вопрос, знает основные термины и определения по теме, отвечает на дополнительные вопросы, правильно выполнил практическое задание;

Оценки «хорошо» заслуживает студент, если он свободно и правильно ответил на поставленный вопрос, знает основные термины и определения по теме, затрудняется ответить на дополнительные вопросы, правильно выполнил практическое задание;

Оценки «удовлетворительно» заслуживает студент, если он правильно ответил на поставленный вопрос, но при этом плохо ориентируется в основных терминах и определениях по теме, не может ответить на дополнительные вопросы, практическое задание выполнено с помарками;

Оценка «неудовлетворительно» ставится студенту, который неправильно ответил на вопрос или совсем не дал ответа, не приступил к выполнению или не выполнил практического задания.

Учебная нагрузка обучающихся по видам учебных занятий

Таблица 3.1- учебная нагрузка (очная форма обучения)

Номер	Название тем (разделов)	Форма
темы		текущего
		контроля
		успеваемости
1	Предпринимательство и предприятие. Типы предприятий	О
	Переход к цифровой экономике	
2	Малый и крупный бизнес в РФ	O, KP
3	Организационные структуры управления предприятием	O, KP
4	Основные средства организации	О, СР, ПЗ
	Оборотные средства организации	О, СР, ПЗ
6	Трудовые ресурсы предприятия	О, ПЗ
7	Организация, нормирование и оплата труда персонала	О, СР, ПЗ
8	Планирование деятельности предприятия. Издержки	О, СР, ПЗ
	производства	
9	Планирование материальных ресурсов. Логистика.	О, СР, ПЗ
10	Ценообразование на предприятии, классификация, функции,	О, ПЗ
	методы ценообразования	
11	Прибыль и рентабельность, как результат хозяйственной	СР, ПЗ
	деятельности предприятия	
12	Оценка эффективности деятельности предприятия	П3
T	A (O)	(III)

Примечание. Формы текущего контроля: опрос (О), практические задания (ПЗ),

самостоятельная работа (СР), контрольная работа для студентов заочной формы обучения(КР)

3.2. Оценочные средства текущего контроля успеваемости обучающихся.

Темы для подготовки к устному опросу:

По теме № 1. Цифровая экономика направления развития.

По теме № 1. Консорциумы. Понятия.

По теме № 1. Лизинг.

По теме № 1. Кластеры.

По темам № 2. Понятия диверсификации.

Практические задания (заочная, очная форма обучения):

По теме «Основные средства»

Задача (№1)

Первоначальная стоимость станка 210 тыс руб. Станок находится в эксплуатации 6 лет. Ежегодные амортизационные отчисления составляют 21 тыс. 800 руб. Определить остаточную стоимость станка и полезный срок его службы.

Задача (№2).

Стоимость основных средств с учетом 20% износа составила 2 млн. руб. В течение года были введены основные средства:

- с 11 мая на 50 тыс. руб.
- с 10 августа на 10 тыс. руб.

Число рабочих составило 200 чел. Определить фондовооруженность труда.

Задача (№3).

Определить мощность токарного участка, состоящего из 24 станков, если оборудование работает в 2 смены по 8 часов. Плановые потери времени на ремонт составляют 5 %, планируемый коэффициент выполнения норм -1,2. В году 105 праздничных и выходных дней. Трудоемкость -0,5 часа.

По теме «Оборотные средства»

Задача (№4).

Определить коэффициент загрузки оборотных средств по плану и фактически, их изменений в абсолютном выражении, оформить выводы, если, выпуск продукции по плану и фактически − 6 млн. руб., НОС плановое − 2 млн. руб., фактически длительность 1 оборота оборотных средств сократилась на 18 дней. Плановый период − 360 дней. Задача (№5).

Годовой план реализации завода составил 74,4 млн. руб. Среднегодовая стоимость оборотных средств 23,4 млн. руб. по плану. Фактически длительность одного оборота сократилась на 7 дней. Определить показатели использования оборотных средств по

плану и фактически. Определить высвобождающуюся сумму оборотных средств при том же объеме реализации продукции.

По теме «Трудовые ресурсы»

Задача (№6).

Определить рост производительности труда, если трудоемкость единицы продукции за счет модернизации оборудования снизилась в 18 минут до 16 минут. Задача (№7).

Определить рост производительности труда за счет сокращения потерь от брака с 10% до 5%

Задача (№8).

Определить фактическую численность рабочих, если выпуск продукции по плану -24 тыс. руб., при плановой выработке на 1 рабочего -80 руб. Фактическая численность рабочих уменьшилась на 20%.

По теме «Оплата труда персонала»

Задача (№9).

Определить заработную плату мастера производственного участка, если известно, что он должен отработать 22 раб. дня, из них 2 смены в праздничные дни. Фактически он отработал 16 смен, в том числе 2 смены в праздничные дни. Продолжительность смены 8 часов. Месячный оклад мастера 60 тыс. руб. Предусматривается премия 20%. Кроме того в силу производственной необходимости мастер работал сверхурочно 4 часа.

Задача (№ 10).

Рабочий 4-го разряда должен был по плану за месяц изготовить 500 деталей с нормой времени на 1 деталь -30 минут.

Фактически рабочий за месяц изготовил 700 деталей. За работу начислена премия – 30%. Рассчитать заработную плату рабочего за месяц.

По теме «Планирование издержек производства»

Задача (№11).

Определить изменение затрат на 1 руб. товарной продукции в планируемом периоде в абсолютных и относительных величинах на основании следующих данных:

Изделие	Выпуск, тыс.шт.		Оптовая цена		сть единицы, уб.
	Отчет	План	единицы, руб.	Отчет	План
A	75	77,3	365	312	310
Б	160	154	171	159	150

По теме «Планирование материальных ресурсов»

Задача (№12).

Норма расхода материала в старой конструкции машины $-50~\rm kr$., а чистый вес $-35~\rm kr$. Определить норму расхода материала в новой конструкции, если коэффициент использования материала повысился на 20%.

Задача (№13).

Определить годовую потребность в чугуне на основании следующих данных:

Вес детали -12 кг., отходы -2.7 кг. Годовой выпуск деталей -72 тыс. штук. Фактические остатки чугуна на складе -0.15 тонн. Стоимость одного кг. чугуна -250 руб. Чугун поступает один раз в 10 дней.

По теме «Прибыль и рентабельность»

По теме № 9. Задача (№14).

Определить розничную цену одного изделия, если известно, что производственная себестоимость изделия 31 800 руб., внепроизводственные расходы составляют -2%, планируемый размер прибыли -16%, НДС -20%. Торговая наценка -25%.

Задача (№15).

Определить прирост прибыли в абсолютных величинах, если:

Цена изделия, руб.	Себестоимость единицы, руб.		Годовой объем реализации, тыс. штук		
	Базисный год План		Базисный год	План	
2000	1850	1700	20,6	21,4	

Задача (№16).

Определить показатель плановой рентабельности, если известно, что:

Балансовая прибыль – 130 тыс. руб.

Основные средства:

А – первоначальная стоимость на 01.01. – 450 тыс.руб.

B – ввод в действие основных средств с 05.03. – 4,5 тыс. руб.

В – выводятся основные средства с 10.11. – 20 тыс. руб.

Нормируемые оборотные средства – 150 тыс. руб.

Варианты самостоятельной работы по некоторым темам дисциплины (заочная, очная форма обучения)

По теме «Основные средства предприятия»

Вариант № 1

1. Теоретический вопрос

Виды износа и восстановления основных средств.

2. Практический вопрос

Первоначальная стоимость станка 120 000 рублей. Ликвидационная стоимость 4 000 рублей. Полезный срок службы станка 10 лет. Определить годовую сумму амортизационных отчислений и норматив амортизационных отчислений.

Вариант № 2

1. Теоретический вопрос

Понятие амортизации и амортизационных отчислений. Порядок расчета годовой суммы амортизационных отчислений. Полезный срок службы основных средств.

2. Практический вопрос

Первоначальная стоимость токарного станка 218 000 рублей. Станок находится в эксплуатации 6 лет. Ежегодные амортизационные отчисления составляют 21 800 рублей. Определить остаточную стоимость станка и полезный срок его службы.

Вариант № 3

1. Теоретический вопрос

Методы начисления амортизационных отчислений.

2. Определить среднегодовую стоимость основных средств, если фондоотдача 2 рубля, выпуск товарной продукции за год составил 40 000 000 рублей.

Вариант № 4

1. Теоретический вопрос

Методы оценки основных средств.

2. Практический вопрос.

Стоимость основных средств на начало года составила 15 000 рублей. С 10 февраля ввели основных средств на 2 000 рублей, с 15 июня ввели основных средств еще на 10 000

рублей. Численность промышленных рабочих 120 человек, выработка продукции на 1 рабочего 2 000рублей. Определить показатели использования основных средств.

По теме «Оборотные средства организации»

Вариант № 1

1. Теоретический вопрос

Оценка оборотных фондов. Структура оборотных средств. Источники формирования оборотных средств. Нормируемая и ненормируемая часть оборотных средств.

2. Практический вопрос.

В первом квартале предприятие реализовало продукции на 250 000 000 рублей. Нормируемые оборотные средства (НОС) за 1 –й квартал составили 25 000 000 рублей. Во 2 –м квартале объем реализации продукции увеличится на 10 %, а время одного оборота будет сокращено на 1 день.

Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств за 1-й и 2-й кварталы, длительность оборота (H) 1-го квартала, НОС второго квартала и НОС высвобождающиеся в результате сокращения продолжительности одного оборота НОС.

Вариант № 2.

1. Теоретический вопрос.

Определение оборотных производственных фондов и их структура.

2. Практический вопрос.

По плану завод должен реализовать продукцию на 15 000 000 рублей. Среднегодовая сумма оборотных средств запланирована в размере 3 000 000 рублей. Фактически длительность одного оборота оборотных средств сократилась на 8 дней. Определить, на какую сумму можно увеличить выпуск продукции при той же сумме оборотных средств?

Вариант № 3

1. Теоретический вопрос.

Показатели использования оборотных средств.

2. Практический вопрос.

Выпуск продукции в отчетном году составил 3 000 000 рублей. Нормируемые оборотные средства (НОС) отчетного года — 1 000 000 рублей. На следующий год планируется увеличить реализацию продукции на 15% и уменьшить время одного оборота оборотных средств на 11 дней. Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств, время одного оборота оборотных средств и размер высвобождающихся оборотных средств в связи с ускорением их оборота.

Вариант № 3.

1. Теоретический вопрос.

Инвестиции, определение и их виды.

2. Практический вопрос.

Определить срок окупаемости капитальных вложений, если сумма капитальных вложений- $20\ 000\ 000$ рублей. годовая сумма прибыли ожидается $5\ 000\ 000$ рублей. ежегодная сумма налога на прибыль $-1\ 000\ 000$ рублей.

Вариант № 4.

1. Теоретический вопрос

.Капитальные вложения, их характеристика. источники финансирования. Способы осуществления капитального строительства и капитального ремонта. Внутренние резервы повышения эффективности капитальных вложений.

2. Практический вопрос.

Определить коэффициент загрузки оборотных средств по плану и фактически и их изменение в абсолютных и относительных величинах, оформить выводы, если выпуск продукции по плану и фактически составил 6 000 000 рублей, нормируемые оборотные

средства по плану – 2 000 000 рублей, фактически длительность одного оборота оборотных средств сократилась на 18 дней. Плановый период (Т плановое) – 360 дней.

По теме «Оплата труда персонала».

Вариант № 1

1. Теоретический вопрос.

Основные формы оплаты труда. Их определение и системы.

2. Практический вопрос.

Рабочий 4-го разряда должен был по плану за месяц изготовить 1 000 деталей с нормой времени на одну деталь 30 минут. Фактически рабочий за месяц изготовил 1 100 деталей. За работу начислена премия- 30 %.

Рассчитать заработную плату рабочего за месяц. Часовая тарифная ставка 1-го разряда - 200 рублей (условно).

Вариант № 2.

1. Теоретический вопрос.

Понятие заработной платы, прожиточного минимума, минимального размера заработной платы, взаимосвязь между ними.

2. Практический вопрос.

Определить заработную плату мастера производственного участка, если известно. Что он должен отработать 22 рабочих дня. Из них 2 смены в праздничные дни. Фактически он отработал 16 смен, в том числе 2 смены в праздничные дни. Продолжительность смены 8 часов. Месячный оклад мастера 140 000 рублей, предусматривается премия 30 %. Кроме того, в силу производственной необходимости мастер работал сверхурочно 4 часа. (Рбота в пределах месячной нормы времени.).

Вариант № 3.

1. Теоретический вопрос.

Порядок расчета доплат:

- за продукцию, оказавшуюся браком,
- за сверхурочную работу,
- за работу в выходные и праздничные дни,
- оплата простоев.
- 2. Практический вопрос.

Распределить сумму по наряду $1\ 200\ 000$ рублей между членами бригады. Бригада состоит из 5 человек: двое рабочих имеют 4-й разряд, двое -5 –й и один -6-й разряд. За месяц ими отработано соответственно: $170\$ часов, $176\$ часов, $165\$ часов, $160\$ часов, $150\$ часов.

Вариант № 4.

1. Теоретический вопрос.

Повременная форма оплаты труда, ее системы. Понятие аккордной оплаты труда.

2. Практический вопрос.

Определить месячную заработную плату рабочего 5-го разряда, если он обработал за месяц 600 деталей с нормой времени на одну деталь- 15 минут. разряд работы -6-й. В силу производственной необходимости он был переведен на работу 4-го разряда и обработал 100 деталей с нормой времени на одну деталь -10 минут. За работу полагается премия 30 %

По теме «Планирование издержек производства».

Вариант № 1.

1. Теоретический вопрос.

Определение себестоимости. Классификация затрат.

2. Практический вопрос.

Определить изменение затрат на 1 рубль товарной продукции в планируемом периоде (в абсолютных и относительных величинах) на основании следующих данных:

Изделие	Выпуск, тыс. штук		Оптовая цена		сть единицы, лей
	Отчет	План	единицы, руб.	Отчет	План
A	75	77,3	365	312	310
Б	160	154	171	159	150

Вариант № 2.

1. Теоретический вопрос.

Группировка затрат на производство продукции по экономическим элементам.

2. Практический вопрос.

Изделие производится несколькими предприятиями отрасли. Определить среднеотраслевую себестоимость изделия по плану и фактически и ее изменение (в абсолютных и относительных величинах) по сравнению с планом на основании следующих данных:

Предприятие	Объем производства, штук		Себестоимость одного изделия, рублей.	
	План	Факт	План	Факт
1	2000	2200	12	11
2	3000	3000	10	10
3	4000	4300	20	18

Вариант № 3.

1. Теоретический вопрос.

Порядок расчета прямых статей расходов.

2. Практический вопрос.

Определить полную себестоимость одного изделия, если норма расхода материалов на одно изделие $20~\rm kr$., стоимость одного килограмма $-300~\rm pyблей$, возвратные отходы $-4~\rm kr$. их стоимость $50~\rm pyблей$ за один килограмм. Трудоемкость одного изделия $-2~\rm vaca$, часовая тарифная ставка $-120~\rm pyблей$, за работу полагается премия -20%.

Общепроизводственные расходы – 40 %

Общехозяйственные расходы – 30%.

Внепроизводственные расходы – 2 %.

Вариант № 4

1. Теоретический вопрос.

Накладные расходы, виды, состав, порядок распределения.

2. Практический вопрос.

Определить производственную себестоимость детали, если черновой вес (норма расходов) заготовки — 10 килограммов, чистый вес =8.5 килограммов. Цена одной тонны чугуна — 115 000 рублей. цена отходов — 7 000 рублей за одну тонну. Трудоемкость выполняемой работы — 3 часа, часовая тарифная ставка -160 рублей, страховые взносы — 30.2 %. Фонд заработной платы рабочих цеха 2 000 000 рублей. Общая сумма общепроизводственных расходов 400 000 рублей. общехозяйственные расходы — 30 %.

По теме «Планирование материальных ресурсов».

Вариант № 1

1. Теоретический вопрос.

Материально – техническое снабжение.

2. Практический вопрос.

Определить годовую потребность в чугуне на основании следующих данных: вес детали - 12 килограмм. Отходы -2.7 килограмма. Годовой выпуск деталей -72 000 штук. Фактические остатки чугуна – 0.15 тонн. Стоимость одного килограмма чугуна -250 рублей. Чугун поступает один раз в 10 дней.

Вариант № 2.

1. Теоретический вопрос.

Нормирование. Норма расходов, ее состав, коэффициент использования материалов.

2. Практический вопрос.

По плану на квартал предприятие должно изготовить 3 600 деталей. Норма расхода материалов на одно изделие — 10 килограммов. Материалы поставляются через каждые 20 дней. Перебои в снабжении в среднем составляют 5 дней. Определить квартальную потребность в материалах.

Вариант № 3.

- 1. Логистика, определение. характеристика.
- 2. Практический вопрос.

Норма расхода материалов в старой конструкции машины – 50 килограммов, а чистый вес – 35 килограммов. Определить норму расхода материалов в новой конструкции, если коэффициент использования материалов повысился на 20%.

Вариант № 4.

1. Теоретический вопрос.

Классификация норм. Складское хозяйство.

2. Практический вопрос.

Производственная программа предприятия на год 7 500 деталей. Чистый вес одной детали – 226 килограммов. производственные отходы – 73 килограмма.

Определить;

- 1. Норму расхода основного материала на изготовление одной детали.
- 2. Общую потребность в основных материалах на годовой выпуск деталей.
- 3. Коэффициент использования материала.

Контрольная работа (для студентов заочной формы обучения)

Вариант № 1

1. Теоретический вопрос

Виды износа и восстановления основных средств.

2.Практический вопрос

Стоимость основных средств с учетом 10 % износа составила 200 000 000 рублей. 5 февраля предприятие ввело основных средств на 12 000 000 рублей, 10 сентября вывело основных средств на 5 000 000 рублей.

Определить среднегодовую стоимость основных средств.

Вариант № 2

1. Теоретический вопрос.

Показатели использования оборотных средств.

2.Практический вопрос.

По плану завод должен реализовать продукцию на 15 000 000 рублей. Среднегодовая сумма оборотных средств запланирована в размере 3 000 000 рублей. В результате применения современных методов сборки машин фактически длительность 1 оборота

сократилась на 8 дней. Определить, на какую сумму можно увеличить выпуск продукции при той же сумме оборотных средств.

Вариант № 3

1. Теоретический вопрос.

Нормирование. Норма расходов, ее состав, коэффициент использования материалов.

2.Практический вопрос

По плану на квартал предприятие должно изготовить 3 600 деталей. Норма расхода на одно изделие- 20 кг Материалы поставляются два раза в месяц. Перебои в снабжении в среднем составляют три дня. Определить квартальную потребность в материалах.

3.3 Оценочные средства промежуточной аттестации обучающихся:

Темы курсовых работ по дисциплине:

- 1. Предприятие и его организационно-правовые формы. Сравнительная характеристика.
- 2. Общая и производственная структура предприятия. Типы производств.
- 3. Субъекты малого предпринимательства в современной России.
- 4. Современные формы организации производства и их характеристика.
- 5. Виды объединений предприятий.
- 6. Эффективность производства, оценка эффективности.
- 7. Экономический анализ основных показателей хозяйственной деятельности организации (платежеспособность, ликвидность, финансовая устойчивость и др.)
- 8. Конкуренция и ее виды. Роль государства в формировании рыночных отношений. Антимонопольная политика.
- 9. Основной капитал организации. Амортизационная политика и ее влияние на обновление основных фондов.
- 10. Оборотные средства и их роль в обеспечении производственного процесса.
- 11. Производственная мощность предприятия, ее виды, показатели использования мощности.
- 12. Инвестиции, их виды. Привлечение иностранных инвесторов в российскую экономику. Инвестиции в инновации.
- 13. Внешнеэкономическая деятельность организации.
- 14. Оплата труда. Прожиточный минимум. Минимальный размер оплаты труда.
- 15. Издержки производства и пути их снижения.
- 16. Ценообразование как инструмент предпринимательской деятельности.
- 17. Материально-техническое снабжение. Роль логистики в повышении эффективности деятельности фирмы.
- 18. Качество продукции. Сертификация как фактор повышения конкурентоспособности продукции.
- 19. Персонал предприятия. Показатели использования трудовых ресурсов. Мотивация труда.
- 20. Производительность труда, значение; факторы, влияющие на рост производительности труда.
- 21. Доходы предприятия. Виды прибыли. Рентабельность предприятия.
- 22. Бизнес план предприятия, его структура, значение.
- 23. Работа службы маркетинга в рыночных условиях, направление ее деятельности для продвижения товаров на рынок.
- 24. Организация и нормирование труда на предприятии. Социальная политика предприятия.
- 25. План производства и реализации, показатели, порядок их расчета.
- 26. Издержки производства. Классификация затрат. Виды себестоимости, в том числе индивидуальная, среднеотраслевая.

- 27. Производство и реализация продукции, основные показатели: товарная продукция, валовая, реализованная продукция).
- 28. Структура основных фондов. Износ и амортизация. Показатели использования основных фондов.
- 29. Оборотные средства, их нормирование, показатели использования оборотных средств.
- 30. Сущность и значение себестоимости продукции, виды себестоимости.
- 31. Лизинг, понятие, значение в современных условиях.
- 32. Ценообразующие налоги (НДС, АКЦИЗЫ ТАМОЖЕННЫЕ ПОШЛИНЫ)
- 33. Развитие агропромышленного комплекса в России, в том числе в Ленинградской области. Политика импортозамещения.
- 34. Кластеры, понятие, значение в современных условиях. Статистический обзор по России.
- 35. Фондовая биржа, понятие, структура. функции служб и отдельных сотрудников.
- 36. Товарная биржа, понятие, структура, функции служб и отдельных сотрудников.
- 37. Цифровая экономика, понятие, направления развития.
- 38. Самозанятые лица, понятия, характеристика.
- 39 Промышленная политика России, основные направления развития.
- 40 Технологический суверенитет России, понятие, характеристика.
- 41 Виды объединений в современной России, их краткая характеристика.
- 42 Логистика, проблемы и направления развития.

Экзаменационные вопросы по дисциплине

- 1. Предприятия основное звено промышленности; его цели и задачи, учредительные документы.
- 2. Классификация предприятий.
- 3. Общества, в том числе акционерные.
- 4. Товарищества и кооперативы.
- 5. Аренда в условиях рынка. Лизинг.
- 6. Виды объединений в условиях рынка.
- 7. Формы организации производства.
- 8. Производственная структура предприятия. Типы производств.
- 9. Основные производственные средства предприятия: состав и структура.
- 10. Основные производственные средства предприятия: методы оценки.
- 11. Износ основных средств: физический и моральный. Ремонтный фонд.
- 12. Амортизация основных средств.
- 13. Показатели использования основных средств
- 14. Состав и структура оборотных фондов предприятия.
- 15. Оборотные средства предприятия, показатели их использования.
- 16. Классификация норм расхода сырья и материалов.
- 17. Виды запасов материальных ресурсов.
- 18. Организация материально- технического снабжения и складского хозяйства. Логистика.
- 19. Особенности планирования в условиях рынка.
- 20. План производства и реализации продукции: показатель валовой продукции, валовой оборот.
- 21. План производства и реализации продукции: товарная и реализованная продукция.
- 22. Производственная мощность и порядок её расчета.
- 23. Показатели использования производственной мощности.
- 24. Качество продукции. Показатели качества. Стандарт РФ.
- 25. Сертификация продукции и порядок её проведения и оформления. Добровольная сертификация

- 26. Управление качеством продукции. Системы управления качеством
- 27. Задачи и методы нормирования труда.
- 28. Виды норм по труду и порядок их расчета
- 29. Производительность труда и порядок её расчета.
- 30. Пути повышения производительности труда.
- 31. Планирование численности основных производственных рабочих.
- 32. Заработная плата и принципы её организации. Закон о прожиточном минимуме.
- 33. Роль тарифной системы в организации заработной платы. Минимальная оплата труда.
- 34. Формы оплаты труда.
- 35. Повременная форма оплаты труда, её системы.
- 36. Сдельная форма оплаты труда и её системы.
- 37. Система должностных окладов
- 38. Премиальная система и её элементы.
- 39. Фонд заработной платы и его состав.
- 40. Система доплат.
- 41. Классификация затрат на производство продукции.
- 42. Издержки производства продукции.
- 43. Накладные расходы общепроизводственные расходы: состав и порядок распределения.
- 44. Калькуляционные статьи себестоимости.
- 45. Накладные расходы: общехозяйственные и внепроизводственные расходы, состав и порядок распределения.
- 46. План издержек производства. Функционально- стоимостной анализ издержек,
- 47. Цена продукции. Функции и виды цен.
- 48. Состав свободных рыночных цен. НДС. Акцизы
- 49. Прибыль, виды прибыли.
- 50. Порядок распределения прибыли, остающейся в распоряжении предприятия.
- 51. Рентабельность, пути её повышения.
- 52. Инвестирование в условиях рынка. Виды и значение инвестиций.
- 53. Капитальные вложения и капитальное строительство.
- 54. Конкуренция в условиях рыночной экономики и её виды. Антимонопольная политика.
- 55. Государственная поддержка малого предпринимательства. Метод ускоренной амортизации.
- 56. Кластеры, понятия, виды.
- 57 Бизнес план, порядок составления, значение.

Практические задания на экзамене

Вариант № 1

Первоначальная стоимость токарного станка 1 800 рублей Станок находится в эксплуатации 5 лет. Ежегодные амортизационные отчисления на полное восстановление станка составляют 160 рублей. Определить остаточную стоимость станка.

Вариант № 2

Первоначальная стоимость станка 120 000 рублей. Ликвидационная стоимость 6 000 рублей. Срок службы станка- 6 лет. Определить годовую сумму амортизационных отчислений и норматив амортизационных отчислений.

Вариант № 3

Стоимость основных фондов на начало года 15 млн. рублей. С 10 февраля ввели основных фондов на 2 млн. рублей, с 15 июня ввели еще на 10 млн. рублей. Численность промышленных рабочих составила 110 человек, выработка продукции на 1 рабочего составила 2 млн рублей. Определить показатели использования основных фондов.

Вариант № 4

Стоимость основных фондов с учетом 20 % износа составила 3 000 000 млн. рублей. В течение года были введены основные фонды:

С 15 мая на 50 000 рублей,

С 10 августа на 10 000 рублей

Число рабочих составило 250 человек.

Определить фондовооруженность труда.

Вариант № 5

Рассчитать необходимое количество станков, если выпуск продукции 5 000 единиц, % выполнения норм 115 %. Трудоемкость единицы изделия 15 часов. Работа в 2 смены, продолжительность смены 8 часов, выходных и праздничных дней 22. Плановые потери на ремонт 3 %.

Вариант № 6

Определить суммы высвобождаемых оборотных средств в результате ускорения оборачиваемости оборотных средств на 3 дня. Годовой выпуск продукции составил 63 000 000 рублей, величина нормируемых оборотных средств 5 700 000 рублей

Вариант № 7

Определить годовую потребность в чугуне на основании следующих данных: вес детали — 12кг, отходы — 3кг. Годовой выпуск деталей 72 000 штук, фактические остатки чугуна - 0.15 тонн. Стоимость 1 кг. чугуна — 300 рублей, чугун поступает 1 раз в 20 дней.

Вариант № 8

Производственная программа предприятия на год 7 500 деталей. Чистый вес 1 детали 225 кг. Производственные отходы -70 кг.

Определить:

- 1. Норму расхода основного материала на 1 изделие,
- 2 Общую потребность в основных материалах на годовой выпуск деталей,
- 3 Коэффициент использования материала.

Вариант № 9

Определить заработную плату мастера производственного участка, если он должен был отработать 22 рабочих дня. А фактически отработал 20 дней. Продолжительность смены 8 часов, месячный оклад мастера 180 рублей. За работу предусматривается премия — 30 %. В силу производственной необходимости мастер отработал сверхурочно 4 часа.

Вариант № 10

Рабочий 4-го разряда должен был по плану изготовить 1 000 деталей с нормой времени на 1 деталь 30 минут. Фактически рабочий за месяц изготовил 1 200 деталей. За работу полагается премия 20 %. Рассчитать заработную плату рабочего за месяц. Часовая тарифная ставка данного разряда -140 рублей.

Вариант № 11

Распределить сумму по наряду 800 000 рублей между членами бригады. Бригада состоит из 3-х человек: 1-й рабочий имеет 6 –й разряд, 2 – й рабочий имеет 5 –й разряд, 3 –й рабочий имеет 4 –й. За месяц ими отработано соответственно 170часов, 172 часа. 164 часа. Часовая тарифная ставка соответственно 200 рублей, 180 рублей. 160 рублей.

Вариант № 12

Определить полную себестоимость одного изделия, если норма расхода материалов на одно изделие 20 кг., стоимость одного килограмма материалов - 500 рублей, возвратные отходы 4 кг., стоимость отходов -80 рублей за 1 килограмм. Трудоемкость 1 изделия -2часа, тарифная ставка - 120 рублей за 1 час, за работу полагается премия – 20 %.

Общепроизводственные расходы -20 % Общехозяйственные расходы -Внепроизводственные расходы - 2%.

Вариант № 13

Определить затраты на один рубль товарной продукции и запланированное их снижение на основании следующих данных на основании следующих данных: выпуск продукции по отчету в оптовых ценах составил 760 000 000 рублей, а по себестоимости – 680 000 000 рублей. По плану -810 000 000 рублей и 680 000 000 рублей соответственно.

Вариант № 14

Чистая прибыль предприятия составила 240 000 рублей. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов – 1 500 000 рублей, среднегодовая стоимость нормируемых оборотных средств – 1 300 000 рублей.

Рассчитать рентабельность предприятия.

4. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины

Приступая к изучению дисциплин 38.02.01 «Экономика организации» студент должен ознакомиться с содержанием данной Рабочей учебной программы дисциплины с тем, чтобы иметь четкое представление о своей работе.

Изучение дисциплины осуществляется на основе выданных преподавателем рекомендаций студенту ПО выполнению всех заданий, предусмотренных учебным планом и программой.

В первую очередь необходимо уяснить цель и задачи изучаемой дисциплины, оценить объем материала, отведенного для изучения студентами самостоятельно, подобрать основную и дополнительную литературу, выявить наиболее важные проблемы, стоящие по вопросам изучаемой дисциплины.

Выполнение заданий осуществляется в соответствии с учебным планом и Они должны выполняться в соответствии с методическими рекомендациями, выданными преподавателем, и представлены в установленные преподавателем сроки.

Изучая первоисточники, целесообразно законспектировать тот материал, который не сообщался студентам на лекциях.

На занятиях лекционного и практического характера студентам для работы требуется: тетрадь для записи лекций и заданий.

5.Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Интернет"

Основная литература

- 1. В.Д. Грибов «Экономика организации (предприятия), КНОРУС, Москва, 2024г. 2. С.П. Коноплев. Издательство « Проспект», МОСКВА, 2023 г. 3. Е.Н.Кнышова, Е.Е.Панфилова. Москва. ИД»Форум»- ИНФРА М, 2023 г.

- 4. Л.Н Чечевицына «Экономика организации», ООО «Феникс», Ростов-на Дону, 2024г.

Дополнительная литература

- 1. Зудбинова,Т.Ю. Бизнес-планирование [Электронный ресурс]: лучший способ предотвратить ошибки Ростов-на-Дону: Феникс, 2024 Режим доступа: http://www/iprbookshop.ru/59340.html
- 2. Э.И. Крылов «Анализ эффективной инновационной деятельности» Москва: Финансы и статистика, 2023 г.

Нормативные правовые документы

- 1. Гражданский кодекс Российской Федерации (последняя редакция)
- 2. Налоговый кодекс РФ.(на 08.01 2025)
- 3. Приказ Минэкономики России «Методические рекомендации по разработке финансовой политики предприятия» от 1 октября 1997 г. № 118 С ИЗМЕНЕНИЯМИ И ДОПОЛНЕНИЯМИ.
- 4. Федеральный закон РФ «О несостоятельности (банкротстве)» от 26 октября 2002 г. № 127-ФЗ (с изменениями и дополнениями)

Информационно-справочные системы

- 1. www.consultant.ru
- 2. www.garant.ru

Интернет-ресурсы

- 1. www.minfin.ru
- 2. www.nalog.ru
- 3. www.cbr.ru
- 4.http://ru.reuters.com/news/business

6. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

Для обучения студентов по дисциплине 38.02.01 «Экономика организации (по отраслям)» имеется кабинет, оборудованный, видеопроекционным оборудованием, столами, стульями, классной доской, системой освещения. Также в филиале имеется библиотека, имеющая рабочие места для студентов, оснащенные компьютерами с доступом к базам данных филиала и сети Интернет